Proponujemy wykonanie
prostego sygnalizatora alarmu
o duzej glosnosci.
Prezentowany uklad
zdecydowanie przewyzsza
podobne syreny zbudowane na
kilku bramkach CMOS, jednak
majgce te wade, ze nie
zawsze chca sie prawidlowo
wzbudzié. Dodatkowo,

w ukladzie naszym bardzo
prosto mozna uzyskiwaé rézne
rodzaje modulacji dzwieku
podstawowego. Taki maly
sygnalizator, zasilany z jednej
lub dwéch bateryjek 9V,
znajdzie szerokie zastosowanie
zaréwno w alarmach
domowych jako autonomiczny
alarm samochodowy, czy po
prostu glosny sygnalizator

w bardzo halasliwym
pomieszczeniu,

Elementem wykonawczym jest
przetwornik piezoelektryczny PCA
100-08. Temat przetwornikéw piezo-
elektrycznych oméwiliémy szczegélo-
wo w artykule ,Defender* (EP
10/93). Podajmy tylko, ze dla tego
przetwornika producent okreéla po-
ziom cinienia dZwieku jako réwny
108dB w odlegloéci 0,5m przy za-
silaniu sygnalem o wartoéci sku-
tecznej 7V, Czestolliwos¢ rezonansowa
wynosi 3,5 +0,8kHz. Schemat elek-
tryczny sygnalizatora alarmu  jest
przedstawiony na rysunku 1. Ser-
cem urzadzenia jest wykorzystany tro-
che po barbarzynsku, ale za «to
ciekawie, uklad petli fazowej CMOS
4046 (US2). Z ukladu tego wyko-
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rzystujemy generator sterowany na-
pieciem (VCO) oraz jeden z kompa-
ratorébw fazy bedacy zwykla bramka
EXOR. Elementy R7, C3 ustalaja
zgrubnie zakres czestotliwodci wyjs-
ciowej. PR1 pozwala dostroi¢ sie do
czestotliwoéci rezonansowej. Tranzys-
tory tworza wyjSciowa koncowke
mocy pracujaca w klasie C. Dioda
D1 zabezpiecza przed uszkodzeniem przy
odwrotnym dolgczeniu zasilania.
Uktad scalony US1 (CMOS
4060) zawiera typowy dwubramko-
wy oscylator i laicuch dzielnikow
przez 2. Zukladu tego mozemy
wykorzystaé oscylator oraz wyprowa-
dzone wyijécia najblizszych licznikow
(4, 5, 6). W ukladzie US2 mamy
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Rys. 1. Schemat elektryczny sygnalizatora alarmu
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do dyspozycji trzy wejécia sterujace:
koncowke 9 czyli wejscie steru-

jace czestotliwo$cia generatora,
koncéwke 14, wejécie bramki

EXOR,

- koncowke 5, wejscie zakazujace

INH(IBIT).

Stan niski na nézce 14 powo-
duje, ze EXOR staje sie nieodw-
racajagcym buforem - generator VCO
pracuje, ale na koncéwkach przet-
wornika przebieg ma te sama faze
ijest wyciszony. Stan wysoki na
nozce 14 umozliwia normalna pra-
ce. Podanie stanu wysokiego na
wejscie INH (a takze na wejscie
MR US1) calkowicie zatrzymuje pra-
ce urzadzenia i pobér pradu wynosi
praktycznie zero,

Urzadzenie ma trzy wejscia: masa,
.+¢ zasilania i dodatkowo wejscie
IN. To trzecie wejscie umozliwia
ciekawy sposéb wykorzystania: syg-
nalizator jest zasilany z wlasnego
zrodla  (bateria lub akumulator),
a z centralki alarmowej doprowa-
dzone jest dodatnie napiecie miedzy
mase i wejscie IN. Wysoki stan na
wejsciu  IN utrzymuje sygnalizator
w stanie spoczynku, jedynym po-
bieranym pradem jest kilkanascie
pA  plynace zcentralki przez R1.
Uzyskuje sie wtedy dodatkowe cen-
ne wlasciwosci: zar6wno odlaczenie
zasilania centralki, zwarcie czy rozwar-
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Rys. 2. Podstawowe przebiegi

cie linii sterujacej, nawet podanie
napiecia sieci 220V nie tylko nie
unieruchomi sygnalizatora, a wprost
przeciwnie - wigczy alarm. Moze to
by¢ najprostszy i skuteczny dodatko-
wy alarm w samochodzie, zasilany
z alkalicznej bateryjki 9V, wlaczajacy
sig po odlaczeniu akumulatora. Przy
takich zastosowaniach napigcie zasi-
lania sygnalizatora nie powinno by¢
duzo wyzsze od napiecia na wejsciu
IN - napiecie wejscia IN musi zostaé
zinterpretowane jako stan wysoki.
Powr6émy do omawiania ukfa-
du. Obwéd R2, C1 zabezpiecza przed
wlaczeniem alarmu pod wplywem
indukowanych w przewodach zakié6-
cen. Gdy wejscie IN nie bedzie
wykorzystane, elementow R1, R2,
C1 mozna nie montowac, a zamiast
kondensatora wlutowac zwore. Wte-
dy tez punkt D moze byt pola-
czony z ,+° zasilania zamiast z wyj-
§ciem US1 - otrzymamy dzwiek
modulowany ciagly, a nie przery-
wany. DZzwiek przerywany daje jed-
nak 50% oszczednosé pradu. Rezys-
tory R5, R6 decyduja o wielkosci
modulacji czestotliwosci. Nie nalezy
stosowat zbyt glebokiej modulacji,
bo dzwieki dalekie od rezonansu
beda znacznie cichsze.
Czestotliwo§¢  oscylatora US1
mozna dobra¢ wedlug swojego ,u-
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podobania®“, a raczej ,.antyupodoba-
nia“, pamietajac tylko, ze R5 musi
mieé co najmniej 2.3 razy wieksza
warto$¢ niz R4, inaczej oscylator nie
bedzie mégl pracowaé. Rysunek 2
przedstawia przebiegi w gléwnych
punktach ukladu. Jak widaé zry-
sunkéw, generator VCO jest stero-
wany ,polamana pila® podana
z punktu B. Rezystor R5 mozna
rowniez dolaczyé do punktu C, gdzie
mamy sygnal prostokatny. Dla e-
wentualnego ,stepienia“ ostrych zbo-
czy przewidziane jest miejsce na
kondensator C8.

W modelu, przy zasilaniu z dwéch
szeregowo polaczonych baterii 9V,
sredni pobor pradu wynidgst tylko
15mA, a napiecie na plytce piezo
mialo wartoé¢ miedzyszczytowa ponad
30V, czyli wiecej niz fabryczne na-
piecie testowe.

Montaz i uruchomienie

Montaz na nietypowej okraglej
plytce wedlug rysunku 3 nie po-
winien sprawi¢ klopotu nawet po-
czatkujacym elektronikom. Nozki
ukladéw scalonych, dla ktorych nie
ma otworéw, nalezy zagia¢ do wew-
natrz. Nie nalezy tylko montowat
R5, a punkt D wstepnie zewrzeé do
,+" zasilania. Pozwoli to na wygodne
znalezienie czestotliwosci rezonanso-

Rys. 3. Rozmieszczenie elementdw
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wej, czyli uzyskanie najgloéniejszego
dzwieku za pomoca PR1. Dopiero
wtedy nalezy zamontowad R5 i prze-
lutowaé punkt D do ktérego§
z wyjs¢ US1 (n6zki 4, 5 lub 7).
Piotr Gorecki, AVT
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